



玉田职教中心优秀毕业生典型案例

成功的法宝

——记优秀毕业生白玉朋的工作历程



白玉朋，男，河北省玉田县职业技术教育中心 2002 级电子电工专业学生，喜欢运动，爱好篮球，杨家板桥镇帮道窝村人。2004 年 7 月毕业后，被学校推荐到河北中钢有限公司工作，历经 11 年，现已是酸洗车间主任。2012、2013、2014 年，分别被公司评为“产品质量标兵”，“先进个人”。

一、成功永远属于有准备的人

凡事预则立，不预则废。开始到公司，他作为一名普通轧钢工人，很快熟悉了环境，生活顺畅，专注学习，做事踏踏实实，不毛不躁。有一同学问他，你咋不像一个刚进企业的样子。他说，在学校，老师常说，做什么事都得要有准备。否则，把握不住自己，干起事来，必三心二意。在学校，做错事，有老师苦口婆心地说教，还能改正。在公司，做错了，出了废品，没有机会改正。不仅扣工资，而且还牵扯到别人，受到公司严厉的



处罚。所以，作为一名公司的员工，要积健为雄，做好准备，改变意识，牢记质量重于一切！没有质量，公司就没有利益，个人就没有收入。

二、成功永远属于注重细节的人

天下大事，必作于细。细节表现修养，细节产生效益。他从自身做起，严于修身。在公司 11 年，做 2 年轧钢工，2 年组长，2 年班长，5 年车间主任。他没有迟到、早退一次。他祖母离世，只请过 3 天假。他关心职工，注重细节。所带班组，虽然从未发生过安全问题，但挤血泡、划小口现象，时有发生。针对此景，他没有停留在口号上，而是带领员工到天车、双层卷下，现场隐患点，一五一十地讲解，提起注意。他求真务实，提升技能。他抓重点，看流程，抓细节，看全面；板面酸洗，抓控制酸液浓度、温度；板边剪切，抓轧割边裂、黑边、带水。他小处着眼，排除隐患。他说安全是公司的生命线。他带领员工，年排除天车、液压机、酸雾收集罐、轧机等安全隐患 100 起。细节决定成败，细节蕴含技术，要想比别人更优秀，只有在每一件小事上下功夫。

三、成功永远属于不放弃的人

驰骋的马能走尽草原，努力的人能实现志愿。作为自己的信条，严格按照工艺流程要求操作，他不仅全面掌握每一个流程技术技能，而且还可以准确操作，“对正、压实、开刀、下剪”。为防止坏料，他不仅仔细查看工序流程：①天车；②钢卷准备开包；③开卷主操作；④酸洗浓、度温度控制；⑤圆盘剪切；⑥对中看护；⑦废料收集；⑧收卷操作；⑨打包装料；⑩成品交货。而且亲自加强半成品的测量：流程车间东西长 320 米，每天他要往反 10 次以上，天天如此，永远重复。每一个流程，都要自检、互检，以避免半成品、不合格产品发生。每一个设备，如风箱、酸泵、空压机等，都要检查，决不放弃。在巡回中，发现问题，解决问题。那怕是女儿发高烧，住院守护一夜的他，还是放不下工作，继续上班。他持之以恒，永不放弃。所带团队，两年转作风，连续三年摘取公司“优秀班组”锦旗，并获奖金。得到员工的热烈追捧。



四、成功永远属于团结协作的人

篝火能把严寒驱散，团结能把困难赶走。他率先垂范，提振精神。今年公司实行手机上交制度，他放下包袱，开动机器，率先执行。从团结友善出发，与职工交谈，第一天工人上岗，手机上交 100%。贯彻落实公司制度，他语言友善，掷地有声，态度诚恳，敢于担当，使员工佩服。手机上交，提升了员工操作专注力；对讲机协商，提高了工作效率，减少了安全事故。他所带班组，团结协作，奋发作为，超额完成指标，班组纷纷获奖，捷报频传，员工事迹连续在《青年中钢》期刊上登载。

母校寄语：不当家，不知柴米贵。曾几何时，我也在职中度过一段年少轻狂的日子，老师的教诲不但不理解，而且还怀疑。现如今当了家，不由得感慨万千……只有勤奋踏实，干好本职工作，才能赢得信任，得到回报。同学们，你们还有不可限量的未来，你们要珍惜现在的学习机会，用学识武装自己，丰盈自己。只有这样，才能在工作岗位上有所作为、有所创新。我衷心地希望学弟学妹们，好好珍惜在校时光，聆听教诲，苦练技能，为以后走上工作岗位，打下坚实的基础！



成功源自拼搏

——记玉田职教优秀毕业生 张铁臣



拼搏，是这个世界最动人的音符，深刻地激荡着每一颗对这个时代抱以美好向往的心灵。许多人通过自己的诚实劳动，点亮了自己的人生梦想，将对工作的热情化作创造美好未来的强劲动力。

一身帅气阳光、挺拔的英姿，给人以铮铮铁骨的好男儿印象。一个勤奋好学、拼搏进取、成就卓著、永远不服输，用热情不断点亮青春梦想的身影浮现在我们眼前。他热爱健身，他用勤奋、用汗水、用不屈不挠的意志创造了自己的辉煌成就。他叫张铁臣，男，32岁，玉田县窝洛沽镇人，来自农村。1999年玉田县职业技术教育中心车工专业学生，现任四川成都成工工程机械股份有限公司唐山承德地区区域总经理。刚刚参加承德避暑山庄国际半程马拉松比赛的他，接受了我们的采访。让我们一起去认识一下这位在平凡岗位做出不平凡业绩的玉田职中优秀毕业生。



一、职中为起点，苦学技能练本领

1999年秋天，中考成绩仅与玉田一中相差几分，为了减轻家里负担，让正在上学的哥哥顺利完成学业，他选择了职中，走进了99车工专业的教室。他满怀憧憬，凭着一股不认输、不服输的劲头，始终保持“勤奋，刻苦，用心，真诚”的生活和学习原则，除了理论学习之外，他的实践能力也得到很大的提高。生活上，比较节俭，从不浪费。他坚持自我反省且努力的完善自己的人格。学习期间，他始终以提高自身的综合素质为目标，全面发展作为努力的方向，他爱好广泛，喜欢运动，他是学校乒乓球队主力，积极刻苦训练，曾经多次代表学校参加县比赛，并取得优异成绩。他酷爱乐器，自己学习笛子演奏，每天大家都能听到他悦耳的音乐。在树立正确的人生观、价值观和世界观的同时，他一直秉承以刻苦的学习态度，和扎实的学风来完成全部学业。并注重点滴积累，努力实践，逐渐将理论知识转化，并牢固掌握以适应社会的发展，锻炼自身，完善己身，开阔眼界，让自己拥有理性的头脑，使得所学可以更好的所用。三年学习期间，他争分夺秒，勤学苦练。他的显著进步，赢得了老师和同学的信任。

二、外面打拼开视野，奋斗的青春最美丽

“外面的世界很大，我想出去转转”。2003年前，他刚好21岁，就只身先后前往广州，南昌等地梦想着能在这座现代化的大都市闯出自己的一片天空。和大多数没有学历的打工者一样，他只能靠出卖体力养活自己：流水线上的操作工、炎炎烈日下的送水工、车水马龙里的推销员……日复一日的重复劳动，让他渐渐意识到自身知识的匮乏，技能的低下。深深感受到：没有工作经历，终将一事无成，赚不到钱，赚知识，赚不到知识，赚经历，赚不到经历，赚阅历，以上都赚到了就不可能赚不到钱。在外拼搏的日子里，他与人为善，保持着诚信、乐观、积极向上的心态，踏踏实实地工作、快快乐乐地生活。他开始反思：难道这就是梦想的开端吗？要想有本领，还得去“充电”。于是他又回到家乡，又开始了自己学生时代，在唐山利用业余时间参加了短期电工培训班，并顺利达到中级工水平。好



男儿志在四方，漂泊后他更强烈地意识到：必须要靠自己的努力，去创造属于自己的新生活！

三、职中毕业竞上岗，攀登上高峰

经过一番挫折，他总算踏进了成功的门槛！在公司，他清醒地认识到自己的中职学历起点低，处于劣势，但他肯吃苦，踏实肯干，“笨鸟先飞早出林”，比别人多付出双倍、甚至十倍的努力，总可以赶上他们，超越他们。20刚出头他，有着年轻人身上少有的稳重，他从不好高骛远，他深知要想闯出属于自己的天地，不可能一步登天，也不可能一蹴而就，就业过程中充满激情、艰辛、挫折、忧虑、痛苦和徘徊，正因为有了成败得失，才能使人更坚韧、更卓越，从而收获成功的硕果。公司领导看出了他的潜质，把那些大专生、本科生不愿意管理工作交给他了。他走进了中层管理岗位，一件辛苦、麻烦而又责任重大的差事。工资不多拿，事情要多做，动不动得罪人，时不时还要怄点气。但他想，年轻人要成大器，就得从小事做起！越是别人不愿做的，但把它做好了，不就越能证明自己的品德和能力吗？大家都说他是“卒子过河当小车”，小人物起了大作用！在采访时他这样说到，想到这几年，自己的成长离不开公司的栽培，现在正当用人之际，也是展现自己才华和能力的关键时刻，再苦再累，他也要咬紧牙关，挺过去！吃得苦中苦，才能成为人上人！

四、业绩突出获首肯，中职起点照样行

2012年，他进入四川成都成工工程机械股份有限公司，从事颇具挑战的营销工作。一段时期后，由于表现出色，他被公司派往唐山承德负责该地区市场的开发。在业务上，面对一个完全空白的市场，可以说举步维艰。他每天都会拜访客户，记录客户信息，了解客户需求，挨家挨户的向他们宣传公司的产品。那是他非常困难的一段时期，身心的压力几乎把他击倒，但是他坚信只要努力就会有成功的那一天。终于，凭着公司过硬的产品质量，凭着他的诚恳和勤奋，四川成都成工工程机械股份有限公司产品在唐山承德地区的销售额明显上升。出色的业务能力和不俗的工作业绩，使他



提到了提升，很快地，被任命为唐山承德两地总经理，全面负责承德唐山地区的销售工作。

在采访时他说：“自己的进步，得益于公司的销售策略得当，产品质量过硬，但更加得益于自己在职校学到的专业知识，得益于母校老师的培养和指导。知识的力量是巨大的。回想当初刚刚走出学校，我曾经犹豫过，但是只要选择适合自己的工作岗位，不断努力，不言放弃，用心做好每一件事情，就会在人生的舞台上创造一片自己的天空。”

今天回忆过去，酸甜苦辣，或喜或悲。有为失败流下的泪水，有经受挫折而树立的希望，有为成功而欣喜。我们从他的背后，看到的是拼搏，是奋斗，是汗水。我们为他成功喝彩。他汇聚了自信和拼搏的源泉，汗水交织的硕果。源源不断的养料哺育着挑战，方使我的羽翼变得更加丰满。正是它造就了成功。在浩瀚的生命之岸，我们应该告诉世界，我们为自己的梦想追求过，奋斗过，拼搏过。只要奋斗不息，我们的梦，就在不远处。

作者寄语：工作不养闲人，团队不养懒人。入一行，先别惦记着能赚钱，先学着让自己值钱，没有哪个行业的钱是好赚的。干工作，没有哪个是顺利的，受点气是正常的。只有先改变自己的态度，才能改变人生的高度。只有先改变自己的工作态度，才能有职业高度。让人迷茫的原因只有一个——那就是本该拼搏的年纪，却想得太多，做得太少！

小草因为其出土前的奋力一搏，而感受到了春天的爱抚；雄鹰因为其飞翔前的奋力一搏，而感受到了天际的广阔；鲤鱼因为其越跃过龙门前的奋力一搏，而看到了龙门那面的美丽景色……自然界如此，人生亦如此，我们只有拼搏，才可以使自己的生命之路变得更加辉煌。今天，他取得的点点成绩，也许微不足道，但他依然年轻，只要坚定信心，以中职为起点，以职业技能为基石，努力拼搏，定能攀登人生和事业的高峰。



优秀毕业生事迹材料

自主创业成才路，百尺竿头再前行

——记 93 级职中优秀毕业生郭乙山



郭乙山，男，93 级中专三班学生，玉田县林头屯乡西果各庄村人。

1996 年年初，中专毕业后的郭乙山到丰润南厂经历了半年的岗位实习，之后在邦力集团的仪表车间工作了一年，循规蹈矩的岗位纪律和数量额有限的工资让郭乙山萌生了自主创业的想法。出来闯荡的第一步他把目光瞄准了张家口。当时的张家口贫穷落后，是国家重点扶持地区，而唐山是全国闻名的“瓷都”，他想，如果把唐山的陶瓷运到张家口去卖，应该很有市场，一番简单的考查论证之后，敢想敢干的他很快行动起来，和全家人计划自己的想法。

据他讲，当时父亲只给了他 5 万元钱，告诉他可以用这个钱娶媳妇，也可以自行支配谋点事干。郭乙山从中拿出了 3.6 万成为他在张家口打拼的启动资金。

那是 1997 年的年初，一辆载满洁具、卫浴的货车行驶在奔赴张家口的陌生公路上，车上还拉着行李、换洗的衣服和一些简单的生活用品。还没



到张家口，老天似乎要考验这个“不安分”的年轻人，哗哗的大雨迎头而下，随身携带物品都被浇了个透湿。“等到了张家口，我们连个落脚的地方都没有”，于是他就在临街租了一个不到 20 平米的小房子，这就是最初的办公室兼宿舍。创业的日子是艰苦的，睡不了一个安稳觉，吃饭也是饱一顿饿一顿，但运过来的陶瓷却非常受欢迎，市场销路也特别好，直到现在郭乙山还保留着在张家口打下的这片江山，不过基础和规模已经是以前的几十倍了。

2000 年，郭乙山在四叔郭士伯的协助下来北京发展，北京钢材市场的开拓是他创业路上的又一个台阶，尽管有四叔的帮助，但是在北京这个人才济济、竞争激烈的大都市站住脚也并非容易的事。为了寻找下游销售渠道，他每天和普通员工一起骑着自行车奔走在大街小巷，建筑工地，不厌其烦的宣传自己的产品，和操着不同口音的人打交道，有时为了谈成一笔生意，在人家门口蹲上几天也是常事。那个年代交通不便利，通讯受局限，不如现在手机、微信说联系就联系，信息发布也及时，要想做好宣传工作，一是信誉打基础，再就是不辞辛苦上门推销服务。好在皇天不负有心人，在北京的十几年郭乙山可以说是如鱼得水，生意也做得风生水起，有人问他创业苦不苦，他笑笑说：不苦，年轻，我输得起。

郭乙山是一个懂得感恩的人，谈到成功，他特别感激两个“家”，一个是自己的小家：父亲是村里老一辈的生意人，那个时候家里没电，老父亲就带领全家人做蜡烛，然后和儿子到天津、下仓或宝坻去卖，或许是父亲血脉里流淌的生意经不知不觉间影响了郭乙山，所以，刚出校门不久的他就产生了不挣有数钱的想法。另一个是“职中大家”，作为玉田职教中心的学生，郭乙山对母校寄予了很深的感情，他多次感谢班主任杨忠老师的教导，还提到当时的数学老师杨全华、宿管老师丁克志，职中上学的点点滴滴至今记忆犹新。

接触郭乙山的整个过程他没有提自己有多少资产，我们也是从资料中了解到北京玉京顺达贸易有限公司的触角已经延伸到全国十几个省市，也远销毛里求斯、哥斯达黎加等东南亚国家，只他手下的办事处就分布在大



兴、通州等多处，有的由妻子打理。交谈过程中，郭乙山一再感谢国家的好政策，说赶上了北京申办奥运的绝好商机，自己要致富不忘本，多为社会做点事。如今产能过剩，钢材生意不好做了，下一步要往新能源方向转型；此外，国家支持建设大西北，甘肃、新疆等地也是下一步考虑的拓展领域。看着他踌躇满志规划自己的未来，仿佛对大多数人来说这不好做的生意现状仿佛又给了他新的智慧和灵感！

青出于蓝，玉汝于成。郭乙山正满怀豪情奔走在励志、创业、拼搏、进取的通衢大道上。

作者（母校）寄语：希望学弟学妹们都学有所成，希望玉田职教中心越办越好，为家乡建设培养更多更好的人才！



风雨营销路 职场任从容

玉田职教中心优秀毕业生——丁巨峰



2003年，18岁的丁巨峰从职中毕业。从一名普通的中专生到今天创建自己的公司，十三年的奋斗之路，艰辛而漫长。他说：“之所以能取得这点成绩，完全得益于我在职中就奠定了终身发展的职业能力，树立了明确的职业目标，再加上坚持不懈的努力，才能取得今天的这点成绩。”

机遇垂青有备之人

拿破仑有句名言是：不想当将军的士兵不是一个好士兵。回想2001年刚进校，丁巨峰就给自己定下了一个目标，那就是学好每一项技能，为将来就业做准备。为此，他积极协助班主任做好班里的各项工作，热心为同学们服务，比如一些同学不愿做的班级卫生工作，他却抢着打扫，不怕脏、不怕累，因此深得老师和同学们的信任和喜爱。钳工实习课是最艰苦的，可他一站就是半天，汗水滴到了工件上，手指磨出了茧子。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，在玉田职教中心三年的时间里，学校和老师给了他宽阔的舞台，他在这里成长为羽翼丰满的小鸟。机遇总是青睐有准备的人，就业招聘推荐会上，丁巨峰成功应聘到心仪的工厂。



大江南北任驰骋

丁巨峰的第一份工作在玉田前进塑料厂，初出茅庐的他仿佛是从小溪游向了向往已久的大海，很快踏实肯干的他被任命为滴灌车间班长，日子过得很清闲，慢慢得他觉得这不是他想要的生活。2004年8月份，丁巨峰跳槽到玉田盛田印刷机械包装有限公司，他暗暗发誓要在这里干出一番惊天动地的事业。在这里，他从车间装配干起，以年轻人的闯劲和热血，发扬在中专时养成的吃苦耐劳的精神，无论负责什么工作都能够竭尽全力的完成每一项具体工作，他知道世界上没有哪个人能够随随便便就获得成功，风雨过后有彩虹。正是这种“干一行，爱一行，专一行，精一行”的工作作风，丁巨峰从装配车间脱颖而出，2007年他被任命为业务经理。随后，公司派他去江苏开拓市场。

江苏是丁巨峰重要的人生舞台，他再次全身心地扑进举目无亲的市场，他要在最短的时间内一举打开这个最重要的市场。为此，他没有急于行动，而是认真开展市场调查，他走访了全省大大小小印刷厂不下几百个，还与当地的消费者交谈，了解他们的需求，用四个月的时间掌握了第一手的市场信息。当年就取得年销售额300万元的喜人成绩。他在盛田公司的一系列动作和成绩，再次证明了自己的市场开拓能力。丁巨峰在江苏市场做的风声水起，他的职业道路随着盛田公司的产品一同高歌猛进。2007年，他被任命为盛田公司市场部华南区域经理。

运筹帷幄决胜商海

通过不懈的努力，丁巨峰已经带领他的团队牢牢占领了江苏市场，他的事业也进入了平稳期，可是，天生爱挑战的他又不满足于现在的安稳，他辞职了，2015年6月，他成功地创建了自己的公司——玉田乾源印刷机械包装有限公司。现在他正在全面运筹，准备在5年内，打造属于自己的品牌。

现在回想起自己的成长历程，丁巨峰说：“作为销售人员来说，酸甜苦辣演绎着我们的百味。当我们看到别人携子伴妻开怀欢笑的时候，当我们看到别人举家团圆尽享天伦的时候，当我们孤枕难眠低吟‘月是故



乡明’的时候，当我们在电话里听到千里之外的孩子说‘爸爸，我想你’的时候，当电话里父母亲关切地说‘孩子，多穿点衣服’的时候……我内心的感受就像打破了百味瓶，各种滋味在一起翻滚。”

滴水之恩当涌泉相报。今天最让丁巨峰怀念的是他的母校和恩师，他说是玉田职教中心的老师们无私奉献和鞠躬尽瘁的精神，培养了他的人格品质，重塑了他的思想灵魂，让他在市场上得以游刃有余，得心应手。他热爱他的母校，热爱他的老师！

忆往昔，峥嵘岁月稠；看今朝，你我更风流。让过去所有的业绩与荣誉、成功与辉煌全部写进自己的历史。



励志照亮人生，学习改变命运

——记玉田职教中心优秀毕业生单海震



单海震，2010年入学，就读于玉田职中机修专业钳工(1)班，曾担任班级生活委员、专业学生会生活部副部长、纪检部部长、专业学生会书记、校学生会团总支副书记等职，他品学兼优，学习勤奋，苦练技能，10年至11年被评为县级三好学生，唐山市市级优秀学生干部。2013年参加职中对口升学考入邯郸职业技术学院，在大学担任班长职务，进入学生会生活部工作，2014至2015年获得学院一等助学金，2015年至2016年被评为优秀三好学生，获得学院二等助学金。

一、军训崭露头角

作为一名来自玉田南部低洼地区来的农村孩子，他深知求学的不易。入学军训教育中，身材瘦小的他从不掉队，表现出了一种不服输的精神，标准的“方块被”使他成为师生心目中的内务标兵，三年如一日，他的内务永远是最棒的，直到现在，他的班主任在新生入学教育中，都要拿出他内务的照片作为榜样进行教育。“学做人之道，修立业之本”的校训，让文化基础较差的他增添了学习的信心。入学后第一年，他踏踏实实学习理论



知识，苦练技能，在实习中多次被评为实习标兵，技能小组组长。第二年转入对口升学班学习。

二、大学尽展风采

日子太过风平浪静，也不是一种完美。他认为永远在校园里穿梭的直线是不会体会到生存和生活的魅力的。尤其职中第二年，一方面为了减轻家人的生活负担，另一方面为了过活自己的立体人生，懂事的他选择了参加工作，去了天津一家世界五百强的包装公司做了一名普通职员。

理想很美好，现实很残酷。踏入社会，他把所有精力都投入到工作中，很快就熟悉了岗位，但是，终究还是会碰到难题，他觉得职中学的知识越来越不能满足工作的需要，还要继续学习、深造，提高自己的知识水平。于是工作半年后他就又做了一个决定，从公司辞职，继续回学校参加对口升学，当他再次回到校园，又看到了那个温馨的“家”，他毅然决然地专心投入到学习中，经过刻苦学习，2013年他成功考入了河北邯郸职业技术学院继续学习专业知识。由于有了在职中的学生干部经验，入学后他很快表现出与众不同，理所当然地被大家推举为班长，后又进入校学生会生活部工作。大学中他如鱼得水，学习刻苦，工作积极，第一学年获得学院一等奖学金，第二年被评为优秀三好学生，同时获得学院二等奖学金。

2013年11月18日，他在学院对面银行取款机拾取钱包一个（4000元现金8张卡），失主为表感谢，特向系里赠送锦旗，上写“品德高尚，拾金不昧”。他拾金不昧的行为，在社会上引起了很大的反响，传递出了当代大学生的正能量。

三、实习彰显能力

2015年春季，大学二年级的他，学校给安排到校外实习，进入工作岗位后，因之前有过一段工作经验，他虚心学习，认真做事，在平凡的岗位做着不平凡的事，取得了可喜的成绩。在工作中，他加强业务学习，熟练掌握了岗位的技能，成为了操作能手……每一段旅程都是一段生活，每一次体验都是一种成长。大学三年，他不仅实现了继续学习的梦想，还学到了更多的做人的道理，为今后工作取得佳绩奠定了坚实的基础。



励志照亮人生，学习改变命运。现在谈起自己的成长历程，单海震说“在职中的日子里，学校领导和老师的培养让我受益匪浅，除了文化基础外我还在专业技能、职业道德和素养全面都有很大提高，中途的上岗实习中，我发现这一切都是无价之宝。”大学生活即将结束，面对接下来的生活他将会不断地挑战自我，超越自我，他相信自己会如以前一样，一步一个脚印，扎扎实实地朝着更高的目标奋斗。

非常感谢母校给予的培养教育，
在职中的日子里，学校领导和老师的培养
让我受益匪浅，衷心祝愿母校为社会培养
更多的人才，我们唯有用未来的成就来回报
母校！

单海震